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Cwiczenie A. Odczytaj w podobny sposéb kilka informacji z wycinkéw
prasowych przedstawionych na poprzedniej stronie.
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Zauwaz, ze procent pewnej wielkosci mozna zapisa¢ jako utamek tej
wielkosci.

Jeden procent danej wielkosci to setna czes¢ tej wielkosci.
W takim razie:

50% pewnej wielkosci to %, czyli % (potowa) tej wielkosci.
25% pewnej wielkosci to %, czyli % (czwarta czes¢) tej wielkosci.

100% pewnej wielkosci to L)

100" czyli cata wielkos¢ (catosc).
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Przedstawianie pewnych danych za po-
mocg ufamkéw o mianowniku 100 ma
dfugoletnig tradycje.

wtoscy obliczali odsetki od pozyczanych
pieniedzy. Gdy bankier udzielat pozyczki,
ustalat na przykfad, ze za kazde 100
pozyczonych talaréw trzeba dodatkowo
oddac 5 talarow.
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Cwiczenie B. Sformufuj podane informacje, uzywajac utamkéw zwyktych.

Z powodu obnizki kurtka kosztowata o 20% taniej. r

~ Praejechalismy.

Z powodu grypy do szkoly przyszio tylko 75% uczniow.

m——

40% dhgosc calef
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Cwiczenie C. Jaka czes¢ kazdej figury zostata zamalowana? Jaki to pro-

cent figury?
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Cwiczenie D. Wyraz w procentach, jaka czeé¢ kazdej figury nie zostata
zamalowana.
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Cwiczenie E. Sformufuj podane informacje, uzywajac procentéw.

Trzy czwarte uczniéw dojezdza do szkoty autobusem lub innym Srodkiem lokomocii.

g - copoty-
. iowie \ubig SO
Potowa monet w skarbonce to ztotéwki. \WszyseY uczn!
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Cwiczenie F. Odczytaj z diagramu, ile
procent masy czekolady stanowi cukier,
a ile — ttuszcz. Ktorego sktadnika jest
najwiecej? Czy masa tfuszczu stanowi

wiecej czy mniej niz % masy czekolady?
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SKLAD CZEKOLADY

15%

[ ] woda
[ ttuszez

5%

[ cukier
[ inne

Na rysunku przedstawiono diagram ko-
fowy. Mozna z niego odczytaé na przy-
ktad, ze 15% masy czekolady stanowi
woda. Oznacza to, ze w 100 g czekolady
jest 15 g wody.
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Symbol % (czytamy: procent) jest ci zapewne znany, gdyz pojawia sie
w wielu sytuacjach zycia codziennego.

Nowy burmistrz wybrany! | Pleke
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Po tacinie pro centum oznacza ,na sto”. Stad pochodzi stowo procent.




image3.jpeg
Jesli méwimy, ze mecz Polska — Anglia ogla-

dafto 25% telewidzow, to znaczy, ze przeciet-
nie wéréd 100 os6b ogladajacych w tym czasie
telewizje, byfo 25 takich, ktére ogladaty ten
mecz. Mozemy tez powiedziec’, ze mecz Polska
— Anglia obeJrza’{o ]00 wszystkich telewidzow.

25% telewidzow

to znaczy

25
m telewidzow.
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Przeczytaj notatke prasowa.

Z opublikowanych pomiaréw ruchu drogowego wynika, ze wsréd po-
jazdéw poruszajacych si¢ po polskich drogach 83% stanowia samochody
osobowe, 16% — samochody ci¢zarowe, a jedynie 1% — autobusy.
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Popatrz, jak mozna odczytac te informacje.

SAMOCHODY NA DROGACH JAK TO ROZUMIEC?

Samochody osobowe 83% % wszystkich samochodéw to samochody osobowe.
Autobusy 1% ﬁ wszystkich samochodéw to autobusy.
Samochody ciezarowe 16% % wszystkich samochodéw to samochody ciezarowe.





